关于筹建“浙江省企业信息化促进会”
有关情况的汇报
省民政厅：

根据党的十七大提出“大力推进信息化与工业化融合，促进工业由大变强”的精神，大力推进我省“两化融合”发展，促进工业经济转型升级，是我省“十二五”期间经济工作的重要内容。“两化融合”的最终落脚点是企业信息化，从目前已发布的“两化融合”指标体系结构看，企业信息化的发展水平能够一定程度上反映“两化融合”的发展水平，是占有较高权重地位的要素。为了加强我省企业信息化建设，提高企业综合竞争能力，促进我省经济转型升级，现申请筹建“浙江省企业信息化促进会”，特此报告如下：
一、全省企业信息化发展现状

我省企业信息化在“十一五”期间长足发展，在制造全球化的大背景下，为了适应国际制造信息化大环境，企业纷纷加大了信息化投入，在设计信息化、生产信息化、管理信息化、产品信息化水平方面均有大幅度的提高。据统计，我省目前大中型企业装备的信息化程度达到20％以上，重点骨干企业达到50％以上；80％以上的企业实行计算机辅助设计，80％的连续工艺过程控制实行计算机网络化控制；70％以上中小企业建立办公自动化、财务管理为主的企业管理信息系统，60％以上重点骨干企业推行以企业资源计划管理为目标的综合管理信息系统；全省嵌入式软件销售收入也占到了全省软件产业总销售收入的60%以上。企业信息化建设取得的丰硕成果为我省先进制造业基地建设奠定了重要基础。但信息化管理地位不高、信息化综合性人才匮乏、项目重复建设、数据资源利用程度低等问题也同样突出：大部分中小企业信息化缺乏科学规划，盲目上项目现象普遍，信息化项目成功率偏低，造成极大的投资浪费。由于系统集成服务的不规范，信息安全问题也逐步显现，成为我省经济发展的一大隐患。
二、筹建促进会的必要性
在国家“两化融合”战略的大背景下，筹建“浙江省企业信息化促进会”有着重要意义：
（一）有利于助推我省工业经济转型发展

在后危机时代，我省工业经济发展面临着资源紧张，自主创新能力弱，外部市场不确定性增强等不利条件。“两化融合”是我省应对新的经济形势，实现工业经济转型发展的重要战略方向，企业是经济发展的主体，企业信息化成为“两化融合”的重点内容和主要驱动力。企业信息化通过对企业研发、生产、销售、管理全环节的全面改造，能够大大提高生产能力和效率，强化内部管理，降低采购和销售成本，对工业节能减排也有显著的支撑作用，是我省工业转型升级的重要途径。
（二）有利于扩大企业信息化的社会影响力

企业信息化作为长期工程，在我省企业内部的战略地位不高，许多企业家，特别是中小企业家对信息化的认识水平不够，是我省企业信息化发展的主要瓶颈。通过成立促进会，对企业信息化的理念和作用进行宣传，有利于扩大企业信息化的社会影响力，使更多的人关注企业信息化，促使企业重新认识信息化在企业发展中的战略地位和主要作用。
（三）有利于引导企业信息化的规范化发展

我省企业投资信息化项目普遍存在着盲目性和应急性，没有整体的信息化规划，缺乏系统间的协同整合，形成的信息孤岛现象严重。为了加强企业信息化的规范化发展，需要有组织制定相应的企业信息化标准以及推介优秀的系统解决方案。通过促进会，可以协助政府制定企业信息化的相关标准，在中立立场推介信息化的解决方案，提高企业信息化的成功率。
（四）有利于提高信息化新技术新产品的推广

信息技术日新月异，企业信息化的产品和技术层出不穷，如何选择与企业相匹配的信息技术和产品是企业信息化主管目前遇到的重要问题。通过一个中立组织在充分考察市场产品和技术的前提下，对优秀的新产品新技术进行推广应用，可科学指导企业的产品和技术选型，也有助于信息产业及软件服务业的发展。
（五）有利于提高企业信息化建设队伍的整体素质

我省企业信息化主管的综合素质还有待提高，特别是具有计算机及管理两方面能力的复合型人才极度匮乏。企业信息化发展的人才要素急待提高，通过促进会，可举办各类培训班，也通过与高校合作，联合培养专门人才，并且通过设置企业信息化岗位标准，对参与企业信息化的人员进行准入考核。规范企业信息化人才市场。
（六）有利于促进企业信息化主管间的交流合作

我省广大中小企业分布大多在郊区，信息相对闭塞，而企业信息化主管需要获取大量信息，企业信息化主管间的交流对于信息化发展也具有重要意义。我省的该群体一直没有一个正规的机构组织，给予一个平台进行沟通交流。通过促进会，能够提供一个企业信息化主管交流沟通，相互合作的平台，在交流中，使企业获取经验，了解自己企业信息化的总体水平。
三、筹建促进会的可行性
我所与浙江省计算机应用与协调办公室自2006年就发起建设全省企业信息化主管俱乐部（浙江省CIO俱乐部）。三年多来，俱乐部共发展会员上千家，成立了包括王光明、万健、俞立一批信息化专家在内的学术指导委员会；同时成立了以浙江物产集团、浙江商业集团、浙江传化集团、杭州娃哈哈集团、浙江万向集团、浙江吉利控股有限公司等大批大型企业信息化主管为成员的专家委员会。通过不定期举办各类活动，为信息化主管提供了良好的交流学习平台。近期，宁波、温州、嘉兴、绍兴等地区也正积极筹建本地的CIO俱乐部，企业信息化主管参与热情很高。俱乐部自省到市、自专家到企业家的组织结构脉络逐渐清晰。但是，俱乐部一直未作民政登记，也未与信息化主管部门建立联系。2009年，由工业和信息化部与我委主管的公开刊物《信息化建设》杂志也划归浙江省工业经济研究所管理，刊物对今后促进会的宣传、信息交流奠定了良好的媒介基础。由我所承担促进会秘书处工作，可以有效整合资源，更好地为企业提供服务。
四、促进会成立后的主要工作

    促进会成立后，将针对企业信息化主管的切实需求开展以下工作：
（一）协助政府开展相关工作
协助政府做好企业信息化的数据统计、调研、政策研究、项目组织等工作。组织对全省骨干企业以及中小企业的信息化调查，并建设相应的数据库，逐步积累企业信息化数据，为政府提供研究分析报告，作为领导科学决策的支撑。配合政府相关部门，组织企业申报企业信息化相关专项，做好政策解读等工作。
（二）积极培育品牌化年度活动

在2006年“浙江省企业信息化展览会”的基础上，积极组织筹办“浙江企业信息化活动周”活动，每年度下半年组织一届。以论坛、巡展、讲座、沙龙、颁奖、产品推介等活动为主要内容，促进企业间交流，扩大企业信息化影响力，促进优秀案例、方案的推广。努力将该活动培育成一项规模大、影响大、服务优、效果好的行业盛会。
（二）制定企业信息化相关标准
    配合有关部门，研究制订企业信息化的相关标准，在充分调研的基础上，首先出台企业信息化的评估体系，在广大企业中应用一段时间后，逐步推广，同时上升为标准。为企业信息化建设指明方向，引导企业少走弯路。同时在评估的基础上，每年评定一批企业信息化示范企业、示范工程。
（三）积极宣传企业信息化理念
    通过论坛、讲座、展览等形式，积极宣传企业信息化理念，聘请国内外专家，对企业信息化的重点、难点问题进行讲解。与企业家联合会等组织合作，开展针对企业家的信息化讲座。同时，促进会将与《信息化建设》杂志社合作，创办促进会内刊——《企业E化》，定期向企业发放。建设“浙江企业信息化网”及时发布企业信息化的最新资讯。
（四）积极组织企业间交流活动
    利用原有的“CIO俱乐部”的结构，积极组织企业信息化主管的交流活动，定期举办企业信息化沙龙、实地考察、技术交流会等。在信息化服务商与企业之间搭建桥梁，举办新产品新技术推介会等活动，推广应用优秀的信息化技术与产品。
（五）参与企业信息化规划咨询
    筹建企业信息化的专家委员会，下设管理专家委员会与技术专家委员会，分别引进在省内外具有专业特长的信息化专家，通过三年努力，争取扩充到百人的专家团队，为企业的信息化整体规划、技术咨询、方案咨询、系统论证提供智力支撑。
（六）加强各层面的信息化培训
组织对企业各层面进行信息化培训。对企业管理层进行企业信息化战略培训，增强企业领导对信息化的重视程度；对企业信息化主管进行培训，不断更新知识体系，提高管理能力，增强信息化的整体运作水平；对企业信息化具体技术人员进行培训，提高技术应用水平，更新技术知识。培训将联合行业协会，按行业划分进行有针对性的培训。
特此汇报。

（后附“促进会”发起单位名单及主要负责人推荐）
浙江省技术创新服务中心
二O一O年九月十六日 
附件一：发起单位名单

浙江省工业经济研究所

浙江省技术创新服务中心

浙江省企业技术创新协会

浙江省企业管理计算机应用协调办公室

浙江大学自动化学院

浙江工业大学信息工程学院

杭州电子科技大学计算机学院

《信息化建设》杂志社

中国电信浙江分公司

中国移动通信浙江有限公司

中国电子科技工业集团第五十二研究所

浙江省物产集团

浙江省商业集团

浙江传化集团

杭州娃哈哈集团
浙江养生堂股份有限公司
万向集团
恒逸集团

浙江吉利控股有限公司
浙江金田铜业集团
浙江青年汽车股份有限公司
浙江精工集团
中国星星集团
东方通信股份有限公司
浙江卡森集团

浙江纳爱斯集团
巨化集团

浙江庄吉集团
附件二：主要负责人推荐
以下负责人名单经过多位政府官员及专家学者推荐，并均与其本人沟通，表示愿意出任该职务。

会长：孙优贤
个人简介：1940年12月出生，浙江诸暨人。教授、博士生导师、中国工程院院士。毕业于浙江大学化学工程学系。时任浙江大学控制工程与科学研究院院长，浙江大学工业自动化国家工程研究中心主任，浙江大学现代控制工程研究所所长，浙江省民盟主委、中央常委、浙江省人大副主任、全国政协常委等。曾获得“全国教育系统劳动模范”、“人民教师奖章”、“全国优秀科技工作者”等称号。 

　　主要业绩：从事教育工作30余年来，在现代控制工程技术领域成就卓著：提出了一整套适合于复杂工业系统控制的新技术和新方法；领导建立了我国高等院校第一个国家工程研究中心，领导工程中心创造性地解决了集散控制系统和四条大型生产线计算机控制系统建设中的关键技术。孙优贤院士是制浆造纸工业自动化工程技术领域的开拓者和奠基人之一，在国内外首次开发了制浆造纸各个过程的16种数学模型、25种关键造纸专用仪表及设备，与工程应用相结合，推广造纸机计算机控制系统58套，产生经济效益一亿多元，同时发表论文360余篇，取得专利7项，重大科研成果35项，其中四项为国家级重大推广项目，获得部级以上科技进步奖16项，编著、专著14部。

副会长：王光明
个人简介：1945年9月出生，上海人，工学硕士，教授，博士生导师。1968年毕业于清华大学电机系，1984年获美国纽约理工大学计算机科学工学硕士。时任杭州商学院副院长、杭州商学院党委书记兼副院长、任杭州商学院（浙江工商大学）党委书记，主持党委、党务工作。
主要业绩：长期从事信息系统建设和电子商务研究，主持完成3项国家“九五”科技重点攻关专题，主持完成10余项省部和杭州市科研项目。获浙江省科技进步二等奖1项、部科技进步二等奖1项、杭州市科技进步二等奖1项，全国商业科技进步二等奖1项，省优秀教学成果一等、二等奖各1项（以上均为主持者），省、部、市科技进步三等奖8项，发表论文50余篇。1998年被评为全国优秀教育工作者，2004年被全国商业联合会评为全国突出贡献商业科技人物称号。现任全国系统工程学会信息系统工程专委会副主任，浙江省计算机学会副理事长，省自然科学基金委委员，省计算机教育和应用学会副理事长，省信息化工作专家委员会副主任，杭州市信息化专家咨询委副主任，电子商务和信息工程研究所所长。享受政府特殊津贴。

秘书长：于泽胜
个人简介：1952年6月出生，计算机基础专业，从事计算机外设研发和应用。1989年开始，在计算机协调办进行企业计算机的推广应用工作，对企业计算机项目资金支持和评审。曾任计算机协调办副主任、主任。邀请知名信息化专家组建企业信息化专家组，由省经贸委批准发文。2005年与省工业经济研究所合作，联合我省大企业信息部门负责人，组建浙江CIO俱乐部，在信息化专家组的基础上，设立了信息化专家顾问委员会。建设为企业信息化服务的网站，浙江CIO俱乐部和浙江CIO网。组织编辑内部交流刊物浙江CIO杂志，策划出版浙江CIO文集。
